我的老妈一直住在农村老家,今 年已经91岁了,在村中虽然算不上最 年长,但在整个家族中绝对算得上是 老寿星了。节假日四世同堂时,我们归 纳总结出了她的"五不"养生之道:

一不闲居。老妈一辈子住在农村, 没有离开过田园生活,因此她一生都 在忙碌中度过。年轻时在生产队坚持 劳动,早出晚归;进入老年之后,虽然 在晚辈们的劝阻下不再从事繁重的农 活,但是她依然保持着年轻时的勤劳 本色,洗衣、做饭、养鸡、喂猪这些家务 活,都没有放下过。她说,人怕闲树怕 空,一旦闲下来,各种病就会找上来 了,只要保持运动,那么身体这台机器 就能够保持它的整体协调性。我觉得, 这一点,绝对是经验之谈。

二不记仇。老妈天生善良,从不和 村人结怨,遇到烦心的事情或者委屈 的事情,她也能够自行化解。生活中她 从来不说别人的闲话,遇到针尖对麦 芒时,能够主动退让,不和别人吵架惹 气。她说:"同生死比起来,街坊邻里小 来小去的事情都是小事情,让一让就 过去了,吃亏是福。何况都是乡里乡亲 的,有什么大不了的事情,生活中哪有 过不去的火焰山?"她在村中有好人 缘,无论是哪个年龄段的人都愿意和 她交成朋友。在我们这个家族中,她是 几代人共同尊重的老祖宗,在她的倡 导、带动、影响下,和谐、宽容、豁达成 了全族人的家风。与人为善心态好,情 绪稳定少生病,不结仇也不记仇,老妈 生活得很豁达,这为养生长寿,奠定了

坚实的基础。

三不愁闷。在老妈看来,生活中的 一些事情,只要咬咬牙也就挺过去了, 遇到难事时,要学会换位思考——多 替别人着想,有些事情也就看开了、过 去了。我在老妈的脸上,从来没有看到 过愁容,每天总是乐乐呵呵的。她常对 我们说:"愁一愁白了头。遇到事情愁 是没有用的,每件事情总会有解决的 办法,要找出解决的途径,唉声叹气、 愁眉不展是不顶事的。"她每天都保持 着乐观的心态和豁达的胸襟。晚辈们 遇到急难事时,都喜欢找她给拿个主 意,或者由她开导一番,三言两语过 后,晚辈们常常是豁然开朗,愁闷而 来,轻快而去。

四不孤守。老妈常说,人到晚年最

怕孤独。平时她很少一个人猫在屋中, 而是经常走出去。谁家里有了大事小 情,她肯定也会积极帮忙。同时,她也 乐于在家中接待乡亲们串门,家中聚 集着一些不同年龄段的乡亲,和老妈 一起坐在炕头上侃大山、聊家常。就是 在这种广泛的接触中,她走出了孤独。 她说,常跟乡亲们来往,帮着做一些力 所能及的事情,自己感到很欣慰,心理 上也得到了一种满足,而且和乡亲们 打成一片,自己就不再孤独了。乐观向 上,助人为乐,成了老妈的快乐之源。 每次回农村老家,看到老妈和乡亲们 一起坐在大门口、柳荫下聊天解闷,我 们都很欣慰,更觉乡土可亲。

五不贪嘴。老妈小时候家庭条件优 渥,但自从和我父亲成婚后,她也渐渐

适应了乡村生活。她的生活比较简朴, 对衣食要求不高。她常对我们说:"咱家 园子里种出来的蔬菜,咱家地里打出来 的粮食,吃着香,比在市场上买到的用 饲料喂养出来的大鱼大肉更健康!"五 谷杂粮、粗茶淡饭,很少大鱼大肉,老妈 的脾胃这些年来一直都很好,她从来没 在饮食上得过病。她的一日三餐也非常 规律,常常早餐是稀粥,午饭是米饭和 两盘青菜,晚饭吃到八分饱。她常说: "晚食八分饱,健康自来找!"

现在,老妈虽然年逾九旬,但依然 身体硬朗、思维清晰,不仅能做一些简 单的家务活,而且还远离了各种老年 疾病。更为重要的是,她的生活理念和 处事哲学,无时无刻不在影响和引导 着家风、村风。



见菊花绿石

前些天,应朋友之约,我去了位 于成都市新都区的秦樱园。今年秦 樱的花期有些推迟,占地300余亩 的秦樱园一片姹紫嫣红,在园中那 块用秦篆镌刻有"秦樱"两个大字的 巨大墨绿色石碑前,我们驻足良久。 碑的正面是用秦篆镌刻的"秦樱"两 个红色大字,与这满园的秦樱相得 益彰。

我对这块墨绿色的巨石很好 奇。我虔诚地欣赏着这块巨石之美, 它的美美在色泽暗绿,纹理浮现均 匀的白花,且花型似菊。朋友介绍 说,这叫菊花绿石,产于雅安天全, 经过亿万年的沉淀生成,现在,它以 最美的姿态展现在世人面前。

天全,我去过也途经过数次,几 次去康定的途中都停车在天全吃桥 头堡抄手。天全位于四川盆地西部边 缘,地处二郎山东麓,青衣江上游。我 知道天全早在新石器时代即为人类 聚居之处,但对这里还盛产菊花绿石 材却是第一次听说。

天全的紫石关我也曾去过。红 灵山下,天全河畔,有一个村子就叫 紫石关村,那里的石块五颜六色,还 有紫色的石头。远古神话中,共工怒 触不周山,导致天塌地陷,天河的水 注入人间汇成一片汪洋,女娲不忍 心见生灵涂炭,炼五色石补苍天,折 神鳖之足支撑四极,人类始得以安 居。女娲日以继夜地奔波劳累,补到 天全境内时,还有一道裂缝未补,因 体力不支,不慎将身上的佩剑掉入 江中,剩下的五色石也散落在天全 境内的大山里。

我喜欢大山,也喜欢石头。一位 从事地质工作的老朋友喜欢收藏各 种石头,说他的家是奇石馆一点也 不过,有些石头颜色各异,有些石头 "图文并茂"……他说石头是有灵性 的,也是有语言的。因他这句话,害 得我经常会伫立在一些大山之下, 静下心来想与之对话, 听听它们如 何轻声细语地叙述风云变幻、沧海 桑田的过往……我认为石头确实是 有灵性的,大千世界的一切一切,肯 定已涌进了它们的思想,不然亿万 年来它们何以能如此淡定地屹立于 世?朋友告诉我,在天全的大山深处 埋藏着丰富的矿石,它们经过亿万 年的光阴沉淀,每种石头的颜色、质 感、肌理、形成方式、构成元素都有 差异,每种石头给你的感受是不一 样的,菊花绿石便是如此。

我轻抚着眼前镌刻有"秦樱"字 样的菊花绿石,感觉它散发着一种 灵气,似有菊之馨香——难道它就 是女娲补天时散落的五色石?突然, 我脑子里闪现出今年春晚惊艳众人 的《只此青绿》,这个舞蹈诗剧的创 作灵感来源于北宋画家王希孟的 《千里江山图》,该画作以石青、石绿 等矿物颜料绘染着色而成,绚丽的 青绿色调交织描绘出神州千里江山 的锦绣恢弘,创意绝佳。我又恍然想 到:将菊花绿石与姹紫嫣红的秦樱 聚在一起,也是一个多么好的文化 创意啊!

风雅摆件:

读书人的书橱上,多喜欢放一些 摆件儿,也有称为玩意儿的,风雅一点 说,亦可称之为文玩。

摆件儿,各有所好,好之所在,随 性而为。

我的书橱摆件儿多多,且处在不 断的变化之中。

最早,家住乡村,书橱也只有一 架,僻陋所在,书橱摆件儿也就难免简 陋,多为从自然界获得。比如,一块石 头、一段树根、一块旧砖等等。石头,是 自己从河滩上捡的;树根,是自己从山 上挖的;旧砖,则是农家拆老房子所 得。虽然可能"陋而丑",但毕竟是自己 亲手获得,倒也弥足亲切。最重要的 是,它们最大程度地贴近自然,内蕴着 一份山河之质,洋溢着一份烟岚之气, 彰显着一份自然之灵性。

其中,最为可贵者,是一对石猴: 一大一小,大猴抱小猴,大猴俯首,小 猴昂头,殷殷相望,如母子相守。此摆 件儿,是我从白浪河河滩上捡来的,书 橱上摆放经年,每次整理书橱,我都会 拿在手中,摩挲一番——手肤间,白浪 河的流水,仿佛正哗哗流淌。

后来,随着工作调动,住房改善、书 橱增加,书橱摆件儿也日见增多。其中 保持最久且件数最多的还是葫芦。最多 时,我的书橱上摆有葫芦十几件,大大 小小,一一罗列,颇为壮观。摆设这么多 葫芦干什么?我并非是冲着"福禄"二字 去的——我还不至于那么俗——说到 底,还是一份自然情结。我在乡村中学 工作时,曾经在庭院中种植过一架葫 芦。夏天到来,葫芦开始坐果,很快,就 是葫芦满架,一个一个如胖娃娃一般, 着实可爱。葫芦掩映于藤蔓之间,中午 时分,阳光照射,花花绿绿,闪闪烁烁, 亦是美丽之极。所以,那一枚枚的摆件 儿葫芦摆放的其实是阳光,是稠绿。

一次,我经过一家卖酒的铺子,看 到货架上摆有一对葫芦状的青花瓷酒 瓶,于是买下。从此,书橱上就多了一 对瓷制葫芦。"天青色等烟雨,而我在 等你……"青花瓷里,有一种殷殷等待 的美好情意,青花瓷的葫芦,是一瓶美 酒,也是一瓶诗意。

进城后,住进楼房,三室两厅,我 拥有了独立的书房,于是摆件儿日增、 日美、日雅。

近些年,书橱上多了一对木质大 象、一头紫檀卧牛、一件瓷制牧童骑牛、 一件檀木肥猪、一套白瓷娃娃、一只仿 造兵马俑……每一件摆件,似乎都有所 寄托,闲情逸致,也是一份风雅所在也。

这些年,摆件儿增加最多的其实 还是茶具。大件茶具摆放不下,我就只 摆放小件:各种各样的盖碗、适合于一 人独饮的简单茶具。盖碗就有数件,最 喜欢的是那件宜兴紫砂的,紫红幽 幽,透着一种时间的浑厚感。虽一人 独饮,茶具却"五脏俱全",茶壶、茶 碗、茶盘……一一备焉。而茶盘造型中 顶别致、我顶喜欢的,一是藕节茶盘, 一是昂首牛茶盘。前者望之则生自然 之感,有"莲叶何田田"之思;后者,一下

子就让我想到奋蹄耕地的老黄牛。 我觉得,茶具摆件儿,与读书人最 为相宜,读书、烹茶,风雅所在也。

芬芳吐艳



静静地做自己

黄昏,路过一棵树,静默地立在墨 蓝的天空下。我不知道这是什么树,高 大,朴厚,沉静,安详,悠然,自在,我喜 欢这样的风骨。在树下站定,悄悄在心 里对树说——真羡慕你的潇洒宁静。

正是归家的时刻,车辆、行人川 流不息,急促迫切。我一点儿也不喜 欢这样的时刻,家就在那里,慢一点, 悠然一点,不更好吗?

树的形象多让人羡慕呀,风雨寒 暑里,总是那种沉稳宁静的样子。成为 整、适应,不怨天尤人、不自暴自弃。谁

一棵悠然自在的树,在现实里看起来 像是一个奢侈的梦想。万水千山走遍 的三毛曾写道,如果有来生,要做一棵 树,站成永恒,没有悲欢的姿势,一半 在尘土里安详,一半在风里飞扬,一半 洒落阴凉,一半沐浴阳光。非常沉默, 非常骄傲,从不依靠,从不寻找。

羡慕一棵树,其实是羡慕它立足 于人世的风格和气度,树的姿态一直 是不卑不亢的,随着季节的更迭而调 不想活成那种样子呀!

周末上午在厨房里做饭的时候, 弯腰剥一棵葱,清洗一只盘子,清洗蔬 菜,做这些的时候,心里很清澈宁静。 只把眼前的事情做好,专注于这一棵 葱,哪怕眼前这细微的琐事,不用喜 悦,不用忐忑,不用不安,你只是你自 己,静静地做一个自己真正喜欢的自 己,想说话就说,不想说就沉默。

当一桌子丰盛的食物端上餐桌 的时候,又想起墨蓝天宇下的那棵

树,自在自得,悠然潇洒。我突然想 到,树的万般好,树的泰然自若,原来 是它在安静地做着自己,不理会外界 的纷扰,不屑于争名夺利,因为有一 天你终会明白,在时间面前这些是多 么微不足道。

从明天起,做一个幸福的人。哪怕 幸福里有些小烦恼萦绕着,我也想去 努力尝试着,静静地去做自己,像在厨 房里精心准备一餐饭,心无旁骛,清泉 细流一样,俯仰自在。

市井可亲

有一个现象很奇怪:原来我住临 街的房子,市井之声声声入耳,我的 睡眠质量却非常好;如今我住在环境 优雅的小区里面,夜晚十分安静,可 我却经常失眠。

周喧闹。我家所在的那栋楼毗邻小城 里最大的小学,在阳台上就可以清楚 地看到小学生上体育课。当一年级小 学生奶声奶气喊口号的声音传上来, 我常常情不自禁地笑起来。每到接送 孩子的时间,我们整个楼就被围了个 水泄不通。我上班或者回家的时候,

都得使劲摁自行车铃铛。 人群密集的地方,是摆摊小商贩 的青睐之地。他们见缝插针,挤进人群 中做生意,再加上一楼是门市,有超 市、文具店、音像店、烤鸭店、烧饼店, 也吸引了不少人,所以整栋楼经常被

热闹喧腾包围着。我们楼上的住户中 有个胖哥,他喜欢搬把椅子坐在楼前, 打量眼前这个喧嚣的世界。我经过的 时候,他会大声对我说:"哈哈,这阵 势,又开锅啦!"他的语气里竟然还有 那些年我住的是临街的四楼,四 几分欣喜,仿佛觉得住在这个喧嚣之 地是一种福气,可以近水楼台先得月, 全方位欣赏到芸芸众生的喧哗和大千 世界的繁华。

那种热闹的场面,真的是"开锅" 了。有孩子和家长一呼一应的声音,有 小商贩的小喇叭无休止的吆喝声,有 路过的人高喊"借过"的声音,有交警 维持秩序的吹哨声,还有各种交通工 具发出来的声音,一楼商铺里传出来 的流行音乐……市井之声齐发,真的 是凡所应有,无所不有。有朋友来访看 到这样的情形,总是皱着眉头担忧: "这种地方能住吗?"说实话,楼下的喧

嚣基本没影响我们的生活。最吵的时 候,我一般正在厨房忙着做饭。一边听 着市井交响曲一边做饭,人海喧嚣伴 随着煎炒烹炸,有时候还真能产生身 在这烟火人间的踏实感和幸福感呢。

到了午睡时间,周边基本上是安 静的。不用定闹铃,当耳边的声音渐 渐响起,由少到多,由稀到密,人自然 就会醒来。晚上睡觉的时候,偶尔也 会被窗外的声音吵醒——楼下店铺 打烊时使劲拉卷帘门的声音,喝醉酒 的夜行人唱着不成调的歌曲,年轻的 小情侣半夜在大街上吵架……被吵 醒后,我会翻个身,换个姿势继续睡。 或者听到稀奇的声音,便爬起床到窗 户跟前看个热闹,看完后继续睡。虽 然囫囵觉常被打断,但我并没有觉得 睡眠不足,反而觉得睡眠质量出奇地 好。那种心理很微妙,大概是隐约感 到这个世界上有那么多人像我一样, 每日在凡俗的生活中悲悲喜喜,莫名 感到了一种亲切和安心。

这几年搬家后,享受到了安静 的夜晚,我反而觉得夜太静了会让 人产生孤单和恐惧的感觉。有时候 分外想念曾经在市井之音中的生 活,想起来都觉得有种温暖的情愫 油然而生。

一个朋友说,她退休后就寻个僻 远之地居住,清晨在鸟鸣声中醒来, 整日听到的全都是天籁之音,洗耳洗 心。我在想,那样的生活固然不错,但 会觉得缺少了点什么——至少我会 有种活得不真实的感觉。缺少了市井 之音,总觉得像是生活在空中楼阁一 般,清冷孤单,高处不胜寒。

人生漫漫, 五味杂陈; 悲喜交织, 你我共鸣;市井可亲,烟火暖心。

主管主办:四川党建期刊集团 社址:成都红星路二段70号 电话:办公室(028)86967113传真 通联发行部(028)86967130 记者部(028)86967140 事业发展部(028)86967119 邮编:610012 精神文明报社照排 四川日报报业集团印务公司(地址:四川省成都市锦江区三色路288号)承印